

Felvidéki Híradó.

TÁRSADALMI és KÖZMŰVELŐDÉSI LAP.

A Magyarországi Kárpát Egyesület Herczeg Szász Coburg-Gothai Fülöp O királyi fensége vednöksege alatt álló Szittnya Osztályának közlönye.

ELŐFIZETÉSI ÁRA :

Égész évre 4 frt. Fél évre 2 frt.
Negyed évre 1 frt.

MEGJELENIK HETENKÉNT KÉTSZER :

VASÁRNAP és CSÜTÖRTÖKÖN.

HIVATALOS HIRDETÉSEK DIJA :

100 szóig 2 frt. ezenül minden megkezdett száz szóval 50 kerral több.

Tisztelt olvasóinkhoz.

A múlt év végén kibocsátott előfizetési felhívásunkban azon ígéretet tettük, hogy az újévtől lapunkat hetenként kétszer fogjuk kiadni. Tettük azt azon reményben, mint akkor is kinyilatkoztattuk, hogy lapunk az eddigénél nagyobb támogatásban fog részesülni. Fájdalom, e reményünkben nagyon csalatkoztunk s így az eddig is tetemes áldozattal járó vállalatunkat nem akarván k o z k á z t a t n i, kénytelenek vagyunk lapunkat ezután ismét régi alakjában hetenként egyszer adni ki. Nem mondunk le azonban a reményről, hogy vidékünk s a Felvidék iránt érdeklődő közönség jobban fogja lapunk hitvértését méltányolni s akkor első kötelességünk lesz ma nem teljesíthető ígéretünket beváltani. Addig is szent kötelességünknek tartjuk szolgálni azt az ügyet, mely nemcsak a miénk, de az egész nemzeté.

Tisztelettel
a kiadóhivatal.

A közművelődési egyesületek némely feladatáról.

Három közlemény.

(III.) Hogy még egyszer visszatérjek a földbirtokos úri osztály fontos

TÁRCZA.

Miért pisze az öcsém.

Írta: Fekete A.

A boltos Bergert, a feleségét, 12 éves fiukat, Gábort és cselédjüket Kalmár Borcsát kegyetlenül meggyilkolták. Ezt a rémes hírt hozta hozzánk Tóth Sándor volt megyei káplár. Reggeli hét óra mult, mikor hozzánk beállított. Éppen reggelinél ültünk. Előttöm már egybekötve feküdtek könyveim, mert siettem az iskolába. Tóth Sándor arca nagyon komoly volt most. Olyan mély, vastag hangon köszönt! Nem jött közelebb az asztal felé, hanem ott állt meg az ajtó mellett és csak annyit mondott, hogy borzasztó rablógyilkosság történt az éjjel. A Bergeréket meggyilkolták.

Halálszín sápadtság ült mindnyájunk arcára. Anyám nyagomat sikojta dől hátra karosszékében és szemeit meresztgetve kapkodott levegő után. Apám a cseléd nevét kiabálta, hogy gyorsan ecetet hozzon, mi alatt édes anyámnak halálszín arcát mosogatta hideg vízzel. Én is, meg a kis öcsém is felugráltunk az asztaltól, és futottunk

missziójára, kérdem: hogy születik a nemzetiségi kérdés? Vajjon az a néppel született fajszellem erélyes nyilatkozványa-e? Oh nem! A nép eredetileg csak azt érzi és tudja, hogy ügyeinek összes érintkezési pontjaiban magyar politika s közigazgatási hatóságok által kormányoztatik, magyar bíróságoktól kap igazságszolgáltatást, hogy a kormányhatalom magyar, hogy a községekben a magyar nemesosztályhoz tartozó egyének a legnagyobb s így legbefolyásosabb birtokosok. S mégis, miért van napirenden a nemzetiségi kérdés? Mert a nemzetiségi igaztók és a nemzetiségi sajtó félrevezetik s befolyásolják a népet. Ezt csak úgy akadályozhatni meg, ha ellenakció foganatosítatik.

E tekintetben pedig műveltségénél, történelmi hagyományainál, befolyásánál és helyzeténél fogva legtöbbit a földbirtokos úri osztály tehet. Ha földesuraink élére állnak az ügynek, ha ők jó példával mennek elől s őket a nemzeti ügy szolgálatában követendik

a lelkes és tanítókar és a hatóságok, a nép felvilágosítását, illetőleg a különben derék köznépet könnyen megtarthatni eredeti jó érzelmeiben és hí ragaszkodásában. De ne is nézze közönyösen egy valamire való és befolyásos egyén sem, hogy kit választ meg a nép tanítónak, jegyzőnek stb. hanem igen is hasson oda, hogy a fontos állomásokra csakis hazafias elemek juthassanak. És ne tűrje hallgatagon a tudomására jutott igaztást, hanem siessen azt ellensúlyozni, esetleg el is fojtani. Ne nézze senki érdektelenül, hogy az olvasni ugyan tudó, de helyesen itélni képtelen nép lázító iratokát és hazafiatlan lapokat olvasson, de törekedjék a néppel a hazafias és becsületes irányú sajtót megkedveltetni.

Egyik sarkalatos feladata legyen közművelődési egyesületeinknek, hogy mindezekre nézve az alkalmas egyéneket lelkesítsék, buzdítsák és velök élénk szellemi összeköttetést tartsanak fenn.

Hasson továbbá oda minden köz-

anyánk közelébe. ahol olyan fájdalmas sirtást vittünk végbe, hogy anyánk tan ettől ébredt föl aléltóságából. Alig hallható hangon moudá: ne sirjatok édes gyermekeim, mindjárt jobban lesztek!

Es csakugyan jobban lett. Mikor egészen magához tért, kezeit tördelve mondogatta: hihetetlen . . . hihetetlen . . . Hisz még az este beszélgettem Bergernével.

— De úgy van ténsasszony. Onnan jövök, — mondja bánatos hangon Tóth Sándor, — tele van az udvarjuk kíváncsi emberekkel. Már bent van náluk a járásbíró ur, meg a doktor urak is. Beszélük, hogy úgy hajnalban történhetett az eset.

Az utcán mindenki borzasztó tragédiáról beszélt. Az iskolágyerekek közül többeket az úton szembetaláltam, akiktől megtudtam, hogy nem lesz iskola, és hogy mi ennek az oka.

Az egész napon nyugtalan igaztottság vett rajtam erőt.

Otthon anyám megtiltotta, hogy az esetről beszélgessünk. Félrebujtam az öcsémmel és a képzelet rémes festékével rajzoltuk egymás ele a gyilkosság véres részleteit. Mintha csak láttuk volna a gyilkosok kezében villogni az élesre fent, fényes szekerczét.

Máskor estszürkület beálltával kiszoktunk menni öcsémmel a többi gyerekek közé az utcára játszani, de most otthon szépen meglapultunk.

A szoba homályában az egész gyilkosság képe előttöm lebegett. Olyan jól esett, mikor a gyertyát meggyújtották!

Vacsora után apánk kedélyeskedni, tréfálódzni kezdett velünk, hogy némileg kiűzze belőlünk a félelmet. Mert bágyadt arcunkról könnyen leolvasható volt a félelem.

Öcsémet nagyon elkényeztette atyám. A mióta gagyogni kezdte a szót, minden este magához vette az ágyba és ott játszott vele, amíg csak elaludt. Így én rendszeren egyedül feküdtem.

De most lefekvés előtt borzasztó félnökség szállott meg. Minden áron követeltem az öcsémmel való együttlétet. Nagy csomó czukor és egyéb ígereket áran vásárolta meg atyám öcsémnek elhatározását, hogy mellém feküdt.

Mikor a gyertyát eloltották, mélyen lenyomtam szememeit, s kifáradva a napi kedély izgalmaiktól, csakhamar elaludtam.

Nem sokáig alhattam, mikor egyszerre csak Hektorunk irtózatoss vonítását s nyomban utánna a külső ajtó feszegetését hal

művelődési egyesület, hogy minden városban, a hol csak lehet, alakuljanak felolvasó társulatok. A felolvasó estélyeknek fontos hivatásuk van. A nemes szórakoztatás és a kellemes alakban nyújtott ismeretgazdagítás által kötségtelenül igen emelkedik a közönség értelmi nivója. De fontosok a felolvasó estélyek azért is, mert az estélyeken az idegen ajku hallgatóság között magyar szó hangzik, a magyar kultúra ülnnepe. És ha minden valamire való városban sűrűn rendeztetnének magyar jellegű felolvasó estélyek, milyen más képe volna a felvidék nyelvi viszonyainak, társadalmi élete jellegének! De nemcsak ez volna másként, de az említett körülmény tényleg a magyar kultúra uralmát jelentené. S hogy ebben az idegen ajkú hazafias elemek készségesen vesznek részt, azt tapasztalataim alapján örömmel állíthatom.

Lelkesen tevékenykedjenek tehát a közművelődési egyesületek a magyar társadalmi élet megélénkítésén. De amit aztán nyújtanak, az legyen mind tiszta magyar. Mink meg magunk szakítsunk hazaszerte az idegen szokások és erkölcsök majmolásával. Térjünk vissza nemzeti hagyományainkhoz, őrizzük meg hűen és köves-sük atyáink szokásait, erkölceit, Eledjen fel a régi magyar társadalmi élet a maga nemes egyszerűségében, patriarhális hagyományaival, kellemeivel. Váljunk csak magunk is valóban magyarokká és ezen színarany magyar jelleget megkedveltetvén, il-tessük át honfitársainkba. Segítsük nagygyá, egységessé, magyarrá a nemzetet oly irányban a minőért Szé-

lottam. Beakartam rohanni a nyitott ajtón szüleim halászbájába, de az ijedség teljesen mozdulatlaná tette tagjaimat.

Nem mult egy pillanat és három kormos képű, fölfegyverkezett rabló lépett be az ajtón. Az egyiknek, aki legelőször lépett be tolvajlampa volt a kezében. Kettőn sebesen szüleim szobájába rohantak, míg a harmadik nálunk maradt és egyenesen ágyunkhoz tartott. Fölénk hajolt és nézte, hogy alszunk-e. A gazembernek pálínkatól bűzös lehelletét mint valami gyilkos mérget szivtam be tüdőmbe. Szempilláimat erősen leszorítva tartottam.

Hogy a másik szobában ezalatt mi történt nem tudom. Szüleimnek a meglepetés első percze valószínűleg egészen elvette a hangját, mert csak a rablótól hallottam, amint pénzt követeltek. Az egyik többször mondogatta: »jó erősen kötözd meg őket!«

Atyám fájdalomtól reszkető hangon ígérte, hogy mindenét odaadja, csak családjá életét kímélik meg.

Anyám hangos rimankodását egy tompa ütés tette némává. Hallottam a zuhanást, mire atyám a gyenge nő bántalmazásán iö-lháborodva, kíméletlen szavakkal illette a gazembereket.

chényi, a Kisfaludyak, Kölesey, Berzsenyi, Vörösmarty, s más jeleseink küzdöttek.

S ezen visszamagyarosítása magyaráinknak szokások és erkölcsök dolgában szintén nem utolsó feladata közművelődési egyesületeinknek. Adja ég, hogy e tekintetben is sikeresen tevékenykedhessenek. A magyar nemzetnek magyarnak kell maradnia, annak kell lennie nemcsak névleg, de tényleg is. Azért a történelmi hagyományokba való hű megmaradás, a tiszta magyar jellegnek ápolása és általánosítása legyen társadalmunknak vezérszava, főismérve.

Dorták Gyula.

HIREINK.

Árvából. Betöréssel lopás. Polák József zázirvai lakos raktarába e hó 4-ről 5-re virradó éjjel eddig ismeretlen tetesek behatoltak. A garzdálkodók nagy tökélyre vihettek már mesterségükben, mert az ablak vasrácsozatát nagy ügyességgel kifizitették. A nagy munka után három zsák liszttel megzadagodva tavoztak az éji homályba.

Tűzveszély. Szontagh Pál alsókubini lakos hazában a minap a kéményseprő végezvén tisztét, rosszul illesztette egymásba a kalyhakürtöket. A mint a kalyhában tüzet raktak, a tűz a csövek közt kibömbant és meggyújtotta a szoba tetejét. Az oltást ugyan csak a kéményseprő és az elcsóietett közönség végezte. Nagyobb kar nem történt.

A kedvezményes. Trecsén, Liptó, Turóc és Árva megyék évek óta kapják a söt leszállított áron a kormánytól, minden személyre 10 kilót számítva. Megemlítjük ezt azon alkalomból, hogy mint hallottuk, éppen most jelentkeztek tömegesen az alsókubini szolgabíroságnál mindazok, a kik az egyes községekben sóarusítással voltak megbizva, hogy utalványaikat megkapják. A szolgabíroság ugyanis az utalványt a minisz-

Erre atyám és a rablók között erős tusa támadt. Atyám segítségért kiabált, de olyan elhaló, olyan fojtogatott hangon, hogy már én is csak alig érthettem meg szavát Mintha engem szólított volna! A fájdalomtól majd ketté repedt a szívem. Erősen lezart szempilláim alul kitértek a könnyek.

Hirtelen elhatározás és elszánt bátorság váltotta föl tétlenségemet. Egy ugrással a földön voltam és csak úgy repültem az ablak felé s minden erőmet összeszedve összeszorított öklömmel akkorát ütöttem az ablaküvegre, hogy esőrömpölvé ezer darabokra hullott alá a cserepe, miközben torkomszakadtából kiabáltam: segítség, segítség!

Valószínűleg a nagy zajra és kiabálásra ébredt föl az öcsém, mert olyan visitást és orditozást vitt véghez, hogy csak úgy rengettek belé a falak. Folyton apám nevét hangoztatta, aki égő gyertyával a kezébe rohant be hozzánk és rémülten láttuk, hogy öcsém orrából csak úgy ömlik a piros vér.

Az én öklöm is piros volt.

Talán akkor lett véres, mikor erősen ráütöttem az — ablaküvegre.

Szegény öcsém, azóta pisze az orrára!

De mindegy, a rablókat mégis elijesztettem!

teriumhoz küldi, és onnan utasítják a rózsahegy sóraktart a só kiszolgáltatására.

Liptóból. A Magyarországi Kárpát-egyesület liptómezei osztálya folyó 1889. évi februar hó 2-án Liptó-Szt-Miklóson a »Fekete Sas« szálló nagytermében táncmulatsággal egybekötött közvacsorát rendez. Személyjegy 2 fnt. családjegy három személyig 5 fnt. ezentül minden személy után 1 fntal több. Jegyek előre válthatók Schavernooh György úr kereskedésében és este pénztárnál. — Kezdeté 8 orakor. Mindazok kik meghívót tévedésből, vagy hibás kézbevisés miatt nem kaptak s a közvacsorán résztvenni óhajtanak, felkéretnek, hogy meghívóért Mihálik József egyleti titkarhoz forduljanak.

Zólyomból. Magyar nyelvi tanfolyam nők számára Besztercebányán. A felvidéki közművelődési egyesület zólyomi fiókja magyar nyelvi tanfolyamot nyitott meg nők számára Besztercebányán. E tanfolyam december hóban vette kezdetét, s eddig 12-en jelentkeztek, de a jelentkezők száma folyton szaporodik. A tanfolyam vezetésére sikerült Gutta József állami felsőbb leányiskolai tanárt megnyerni, ki odaadó buzgalommal és nagy szorgalommal teljesíti a tanítás e nem könnyű munkáját.

Farsang kezdete. E hó 12-én a kereskedő ifjak nyitják meg az idei farsangot; belépti díj 1 fnt. Ugy halljuk, hogy az idén sok bál lesz itt.

Kisdödővő Radványban. A Felvidéki Magyar Közművelődési egyesület zólyommezei választmánya közelebb kisdödővő intézetet szándékozik felállítani Radványban. A tárgyalások folyamatosan vannak s ez ügyben Csipkay Károly alispán és Lazarovich Imre főszolgabíró buzgólkodnak.

A Besztercebányai közepi iskolai tanári kör gyűlése. A kör folyó hó 10-én d. u. 5 orakor rendez havi ülést tartott, mely alkalommal Faith Matyas főgymn. tanár igen szép érdekes és tanulságos felolvasást tartott a német kopula-, artikus, segédigék és a mondatokról. A kiváló szakertelemmel irt értekezés nagy és üdvös eszmecserére adott alkalmat, mely eszmecserében a tagok legnagyobb száma részt vett. A gyűlésen szóba jött a népszerű felolvasások kérdése is, de az indítványozó tag nem lévén jelen, annak érdemleges tárgyalása a jövő havi gyűlésre halasztatott.

KÜLÖNFÉLEK.

A főispáni látogatás, mit lapunk első számában jeleztek elmaradt, illetve későbbre halasztatik, mert bár Majthényi Laszló főispant egészségi okok gátolják Seimeczbányai utazásban.

Névmagyarosítás. Zimmerman József seimeczbányai városi hivatalnok A cs-ra magyarosított vezeték nevét. — Mint értesülünk a jó példát többen is követik tisztársai közül. — Helyesen cselekszenek.

Segély egyesületi bál Seimeczben. A seimeczbányai bányász és erdőszakademi »Segélyező egyesület« f. hó 9-én tartotta a városi vígadóban táncmulatságát. A farsang bevezetése képen rendezett bál Soltz Gyula m. kir. főerdőtanácsos és akadémiai tanár elnökségével élénken buzgólkodó ifjusági rendezőség által lön előkészítve. A meglelt díszes hölgykoszoru szebbnél szebb toltettekben és virágos jökeddel tartott ki reggeli 4 óráig. A szives bálianyának Soltz Gyulanénak minden vendége számára volt egy földvidó szava és mosolya, melylyel kedvet öntött azok kedélyébe. A rendezőség csinos emléktárggyal lepte meg, egy éio

virágokkal díszített legyezőt nyújtva át neki, melyre festmény és a bálbizottmányi tagok sajátkező aláírása lón alkalmazva. A bánya pompás toalettejéről sem lehet megfeledkezni, a mely olive zöld plüsch világos barna drapesjékekkel gaagadon díszítve. A mulatság nem volt nagykörü, de rendkívül kedélyes és fesztelen. Az első négyeseket 26 pár táncoltatja, a csárdások hogyvoltját ismételve hangoztatja sok vidám ifjú és alig ment el valaki a hajnali órákban, a ki jól nem érezhette volna magát a mulatságon. Kellő kényelem és elrendezkedésről is lehetöleg gondoskodva volt és így a kívánalmak hihetőleg kielégítettek. Jelen voltak a hölgyek közül: Özv. Aschenbrienné, Cseh Lajosné, Fabriczius Ágostné, Farbaky Istvánné, Fekete Lajosné, Gretzmacher Gyuláné, Heim Jánosné, Heinez Hugóné, Javorika Lajosné, özv. Joerges Ágostné, Kachelmann Karolyiné, Kostenszky Adolfiné, Liszkay Gusztávné, Nagy Vinczéné, Plachy Bertalanné, Rath Karolyiné, Scholtz Vilmosné, Schusztér Lajosné, Schnierer Etelka, Strobl Atala, Storch Jánosné, özv. Urbánné, Wagner Józsefné, Winkler Benóné s mások. A kisasszonyok közül: Aschenbrier Kornél, Cseh Mariska, Fabriczius Ilka, Glosz Lenke, Goldbrunner Lujza, Gretzmacher Etelka, Hermann Melanie, Joerges nővérek, Kachelmann Margit és Milka, Kostenszky Ella, Liszkay Ida, Muszka Margit, Mocsáry Fánika, Olah Margit, Rath Amanda, Schnierer Kamilla, Schusztér Gizella, Szászy Anna, Tirts Jolán, Urban Irén, Walkovics Roza, Veres Irma és mások.

A kassai eset címén járta be a sajtót közelebb egy esemény leírása, mely szerint Kassán egy mulató társaság egyik tagja fogadásból egy barátot csalt volna egy rossz hírű házba. Ez eseményről a Nördnie Noviny is megemlékezik s ezt egyenesen a magyarországi sajtónak tulajdonítja. Legérdekesebb a dologban az, hogy e hír már régen meg van ezafolya, de erről a N. N. jámbor olvasói nem fogtak tudomást venni.

Farsang. A hosszú farsang daczára Turócban nagyon kevés kílátás van a bálozásra. Eddigi értesülésünk szerint csak Zúzóvaralján készülnek bálozni, hol e hó 26-án lesz a korcsolyázó egyeslet bálja; mint halljuk készülnek egy piknikre is, úgy szintén a képezdei ifjuság is rendez e évben táncmulatságot. — Martonban ez idő szerént még nincs kílátás egyetlen balra sem s hihetőleg egy műkedvelő előadással s esetleges ez után rendezendő tánczsal elég lesz téve a farsangnak.

Beszámolás. A selmeci bányász és erdősz akademiáj Segély egyesületi bál anyagi eredménye összesen 216 frt 67 kr. Kiadás volt 190 frt 74 kr. Tiszta jövedelem, mely az egyeslet pénztára javára esik: 25 frt 93 kr. A felülfizetések összesen 34 frtot tesznek ki és a következő adakozók által tették meg: Gaitner Tivadar úr 3 frt. Schnierer Etel úrnő 1 frt. Péch Antal úr 3 frt. 50 kr. Heinez Hugo úr 50 kr. Margótyi János úr 5 frt. Storch János úr 3 frt. Wankovics Lajos úr 5 frt. Soltz Gyula úr 10 frt. Ide csatoljuk az Irgalmas nővérek által az egyeslet javára adományozott 3 frtot is, mely szives adományokért a »Segély egyesület« nevében állítottak e helyen hálás köszönetet mondunk. Kelt Selmezbányán, 1889 évi január hó 10-én. Szokolay Elemér s. egy. alelnök, III és Vidor pénztáros.

A vándorló tapasz. Csak nem rég emlektünk meg külön specialitásunkról, a vándorló tapaszról, mely közelebb Eperjes és Abos között utazott, most meg t. lapjainkunk, »Vagyonügyi Lap« utaztatja meg külön vonaton. Trencséntől Galgóczig. Érdekel varjuk a vándorló tapasz további vándorlását.

A szklabinai és blatniczai vármomok rajzát hozza a Képes Családi Lapok legújabb száma R a k s s á n y i Gyula felvétele után.

Egy kis statisztika. Turóc-Szt.-Mártonban a mult évben történt születési, halálzási és esketési esetekről a következő kimutatást közöljük: Született róm. kath. 31, evang. 96, izraelita 9, összesen 136; meghalt r. k. 17, ág. ev. 79, izr. 5, összesen 101; házasság kötötett r. k. 8, ág. ev. 11, izr. 3, összesen 22.

Arató tornászok. A városunkban idöző arab túrsulat csütörtökön tartotta első előadását. Az ügyes tornászok sok tapsot kaptak a kis számú közönségtől s ezt méltan meg is érdemelték, mert mutatványaikban sok gyakorlottságot tanúsítottak. Ma lesz az utolsó előadás.

Gyanus haláleset. Kisselmeczen közelebb egy Tutura Mária nevű négy éves törvénytelen kis leány halalozott el, kíröl az a hír volt elterjedve, hogy gondozója rossz bánásmódja következtében halt meg. A hatóság értesülvén ez esetről, a holt testet hétfőn felasattas Haas Jakab dr. főorvos és Petrikovics János dr. járásorvos Ruttkay Sándor szolgabíró jelenlétében felboncolták. A boncolásból kitűnt, hogy a kis leány már régebben betegeskedett és természetes halállal mult ki.

Kivándorlás. A ruttkai esendörök e hó 11-én két ungmegyei kivándorlót tartóztattak le s kiserték be a turóc-szt.-mártoni szolgabírószákhöz. Találatot náluk 190 fit. két vasuti és két hajójegy

Mit és miért gyógyít Warner Safe-cure-ja? Gyógyít: vesegyuladást, gerinczántalmakat, hólyaggyuladást, hólyag-katarust és húgykövet, vízkörságot, Bright-féle betegséget, kösvényt és reumát.

Miért? Mert az egyedüli ismert szer, mely a húgsavat eltávolítja a vértől, pedig a húgsav egyedüli oka az imént említett betegségeknek. Ez a paratlan gyógyszer megátólja az erős vértödulást a vesék felé, eltávolít bármely gyuladást és az organumot rendez, egészséges tevékenységre képesíti.

Gyógyítja egyuttal a sárgaságot, a máj megnövekedését, az epe-csővek katarusát, epelázt, székszorulást, álmatlanságot, főfájást és mindama betegségeket, melyek a májbetegség következtéből.

Miért? Mert a májra és a vesékre pozitív gyógyító hatással van; az epe elválasztását elősegíti és szabályozza, a mi az egészség-telen képződéseket megakadályozza, egy szóval az említett szervek természetes működését és általa az egészséget helyreállítja. — Warner Safe-cure-ja a legjobb vértisztító szernek van elismerve, mivel a májra és vesék e befolyással van, előmozdítja egészséges tevékenységüket, minden tisztátalan és ártalmas anyagot a vérből eltávolít és a vért megtisztítja. Ha e mérges anyagok megmaradnak a vérben, akkor a vérkeringés révén idővel az összes testrészeket inficiálják és a legkülönböztöb fájdalmakat okozzák. Ez az oka, a miért a legtöbb betegség a vesék és máj beteg állapotára vezetettik vissza.

Minden szenvedő ember vizsgálja meg magamagát és kutassa, vajjon a betegsége nem ered-e a vesék és máj egészség-telen állapotából, és ha ez az eset forog fenn, akkor ne mulassza el igénybe venni a Warner-féle Safe-curet, mely egészséget és új életet fog neki adni. A Warner Safe-cure-nak ára palczkájával 2 forint és kapható minden patikában. Röpirat ingyen és portómentesen küldetik. Cím: H. H. Warner és társa, Pozsony.

Felelős szerkesztő: Nagy István.
Főmunkatárs: Vörös Ferencz.

Nyilttér.

Schwarze Seldenstoffe von 60 kr. bis fl. 11.65 p. Meter — glatt und gemustert (ca. 180 versch. Qual.)
Selden - Grenadines, schwarz und farbig (auch alle lichtfarben) 95 kr. bis fl. 9.25 p. Met. (in 18 Qual.) — versendet robenweise porto- und zollfrei das Fabrik-Depöt G. Henneberg (K. u. K. Hof-lief.) Zürich. Muster umgehend. Briefe kosten 10 kr. Porto.

HIRDETÉSEK.

5250 sz.

tkvi 1888

Arverési hirdetményi kivonat.

A turóc-szent-mártoni kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Schwarz és Pollák kereskedői cég és Jeszenszky János végrehajthatók — Ebstein Jakab elleni végrehajtási ügyében Tót-Próna községében fekvő s a tótrónai 39. sz. tjkvben I 5—7 sor 67. 92. és 417. hr. sz. alatt felvett Ebstein Jakab nevére írt ingatlansági 420 írtban ezenel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fenneb megjelölt ingatlanság az 1889. évi február hó 20-ik napján délelőtti 10 órakor Tót-Próna községében a község házánál megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól is el fog adatni.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanság kikiáltási árának 10 %-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy pedig a bánatpénznek a bíróságnál lett előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Tsztmártouban, kir. bíróság mint tkvi hatóságnál 1888. évi november hó 30.

Fekete,

kir. bíró

A magyar tudomány és irodalom legkivalóbb művei legnagyobb választékban jutanyos aron kaphatók

KOHN TESTVÉREK

könyv és antiquarereskedésében (Budapest, IV. gr. Károlyi utca 28. sz.) Karacsonyi és ujevi ajándékoknak alkalmas disz-művek, ifjusági iratok, a magyar tudomány és szépirodalom legkivalóbb termékeiről szóló árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve megküldetnek Egyes jobb művek, vagy egész könyvtarak a legjobb áron megvételnek vagy becseréltetnek, Intézetek vagy könyvtarak kedvezményben részesülnek! 4 4

A legjobb kézi harmonika

1, 2 és 3 sor billentyűvel



Zenekar-harmonika czelehangokkal és borszelelével saját gyártmányú, ugyint mindeféle zene-hangszer, hegedü, exitera, flóta, clarinó, trombita, zeulé-művek, zeulé-dobozok, szájharmnika, Oearina, vejlü, Ariston, madárverek, zene-album, sör- és borpotharak, női-necessaire zenevel stb.

kaphatók

JOH. N. TRIMMEL

harmonika-gyárosnal. Wien VII. Kaiserstrasse 74.

Árjegyzékek harmonikákról vagy zene hangszerekről bérmentesen.

Árverezni szándékozók tartoznak a fen-
tebb kitett 1600 ft. becárnak 10 százalé-
kiszpénz vagy óvadékképe értékpapirokban
az árverésnek megkezdése előtt bíró kül-
dött kezeihez letenni.

Az árverési feltételeknek többi tüzetesebb

pontjai ezen kir. járásbíró és Selmece-
Bélabánya sz. kir. bányavárosok tanácsánál
megtekinthetők.

Selmecezen, 1888. évi december 25-én.

Heyder
kir. jbró.

* Mutatványszámok ingyen és bérmentve küldetnek. *

Magyarország legolcsóbb és legdiszesebb **KÉPES** hetilapja

„Képes Családi Lapok“.

Mint társadalmi, szépirodalmi s ismeretterjesztő hetilap eddig is megbecsülhetetlen
szolgálatokat tett a magyar nemzeti közművelődésnek, ma azonban nem csak kiváló
tényezője a magyar irodalomnak, hanem nélkülözhetetlen barátja a magyar művelt csa-
ládoknak. Vájtatos, élénk s a legszigorubb kritikát is kiálló olvasmányai: a legiele-
sebb magyar írók tollából erednek s a külföldi irodalomból csak a szinaranyat mutat-
ják be az olvasó közönségnek. A gondos élénk szerkesztés, az izléses és díszes kiállítás
az eszme és az érzelim-nemesítő tartalom, a jó ízlés, a legjeleesebb külföldi lapok ké-
peivel versenyző művészi kivitelű képek szellemi kincsese avatják minden számát.

A „Képes Családi Lapok“ előfizetési „Hölgyek Lapja”
ára

című divatmellekkel és a külön könyvvé beköthető regnymellekkel együtt
Égész évre 6 ft. Fél évre 3 ft. Negyed évre 1 ft 50 kr.

Előfizetések legezészerűbben póstautalványon küldendők.

Mutatványszámokat ingyen

és bérmentesen küld és előfizetése-
ket a ho bármely napjától elfogad a
„Képes Családi Lapok“ kiadóhivatala Budapesten, V.,
Nagy-korona utca 20. szám.

3-4 Teljes számú példányokkal még mindig szolgálhatunk.

* Mutatványszámok ingyen és bérmentve küldetnek. *

Egy jó könyv.

A hirdített könyv titulusai ugyan rövidtek és ve-
lők, de mintha csak a gyökörök használatára temetnek
eseteken igen kiváló szolgálatokat tettek. Így és hasonló-
képen hangzanak a koszmunkák, melyeket Richter kiadó-
intézet „A Betegbirtok” című, rajzokkal ellátott könyv
eküldetésére majdan napokon kap. Mint az above nyomtat-
ott s a szerkesztés meggyőztettkéi számra értesítők
tanúsítják, az above fordít támasok követése által már oly
börökös is győvölést nyertek, a kik már minden reményt
elremlénynek könyv, melyben hosszú évek tapasztalatait
figyelembevelelt minden beteg részről, barmt halton is
szavordien. Ki e böces könyvet megcsereeni halgja, az
tja egy széken egy levelezi lapja magyar nyelvű „Egy
betegbirtok” és pontos című s szimere a levelezi lapot
Richter kiadó-intézetébe Lipcében. A megvásárlás
ingyen történik.

2066 szám

Arverési hirdetmény.

A selmecei kir. járásbíró mint telek-
könyvi hatóság részéről közhírré tétetik;
miserint ezen kir. járásbíró területén lévő
Frindt Adamecz Katalin és gyermekei Frindt
Teréz, Lajos, Katalin, Béla, Antal és István
néven álló a selmecei 92. számú tjkvben
A 2-7 sor, 1477, 1479, 1480, 1481, 1482,
és 1483. hrszám alatt foglalt szántó, rét és
leelőre nézve a selmecei kir. járásbíró
mint telekkönyvi hatóságnál az 1889. évi
január hó 28-án reggeli 9 órára önkéntes
árverés tüzetelt ki azzal, hogy a fetérintett-
fekvőségek 1600 ft. adó szerint megállapí-
tott becáron alúl is legtöbbet ígérőnek az
utó ajálatnak fentartása mellett eladatni
fognak.

Kereskedelmi üzlet

TIOCHO BIERNTAT

Brümmen, Krautmarkt 18. sz. alatt saját házában

Küld utánvétellel:

Női szövét Egy méter minden uj- di-aximim: dupla-sze- lessege 10 méter. 8 ft	VALERIE-FLANELL legnyabb manák, 65 cm. széles, 10 mé- ter. 4 ft	Egy jute-garnitúra 2 ág. és 1 asztalterítő, foltal 3 ft 50	Oxford mosható, jó minő- ség 1 dbr 30 folt 4 ft 50
NIGGER-LODEN A legnyabb óazi és tehé- nyakúra dupla széles- sege 10 méter 5 ft 30	Ruha-barchent divatos szinében 10 méter 3 ft.	JUTE-FÜGGÖNY, több mint Egy teljes függöny 2 ft 30	CELANA-CANAFASZ 1 db 30 folt illa és piroz 6 ft
IRAGYUSA dírtakelme, duplasze- lessege csomós-nyakúra minden szávozott és csatározott 10 méter 9 ft	Double Velour- Kendő vazta gyapjú s nagy- ságú 1 dbr 3 ft 50, Kötött felkendő 4 nagy, 1 db 80 kr.	Egy ripsz-garnitúra 2 ág. és 1 asztalterítő, Egy teljes függöny 4 ft	EGY LÓTAKARÓ legjobb gyapjú, 130 cm hosszú, 130 cm. szé- les 1 ft 50
FEKETE TERNO szász gyapjú, dupla szélessege 10 méter 4 ft 50	ESALINA-ÚLE legjobb minőség, 100 cm. széles, 10 méter 2 ft 70	Hollandi szőnyeg- maradék 10-12 néter hosszú, egy maradék 3 ft 60	NŐI-INGEK első vaszonból fogas betéttel 6 dbr 3 ft 50
Dreidtrath legjobb minőség, 60 cm széles, 10 méter 2 ft 80	Téli nagy kendő tisztá gyapjú s hosszú, 1 dbr 2 ft	HÁZI VÖSSZET 1 db 30 folt 4 ft 50 1 db 30 folt 5 ft 50	Női-íngék sárból és vaszonból finom himzéssel 3 dbr 2 ft 50
GYAPJÚ-RIPSZ minden szinben 60 cm. széles, 10 mt. 1 ft 80.	Női Jersey kabát selyem gombokkal, minden szinben, teljes, nagy. 1 dbr 1 ft 50	KING-SZÖVET jobb mint vaszon, 1 db 3/4 széles, 30 folt 6 ft.	U r i - i n g e k saját gyártmány, fehér vagy szines, 1 db Ea. 1 ft 80. Ha-1 ft 20
Carrozott és savozott	Munkás-íngék rumburgi Oxfordból, teljes, nagy 3 db 2 ft	SIFON 1 db 30 folt Ea-5 ft 50 legjobb minőség 6 ft 50	NORMAL-ING teljes, nagy, 1 db 1.50
pongyol ruha-kelme 60 cm. széles, legnyabb szinében 10 mt 2 ft 30			Normal-nadrág teljes, nagy, 1 db 1.80

POSTÓÁRUK GYÁRI RAKTÁRA.

BRÜNNI Alkalmi vásárlás!
posztókelme Brünni kelme-mara-
dék
Egy maradék 2-10 mt,
egy teljes felkakatúra,
fekete, barna és kék
szinben 3 ft 60

TÉLI KABÁT
szövet.
legfinomabb minő-
ségű, egy teljes fel-
olónék 7 ft.

Mintak ingyen es bérmentesen. — Nem teiszó aru fennakadás nélkül vissza-
fogadatik.